
 المحور الرابع مقااييس التشتت

  :سنتطرق من خلال هذا المحور إلى العناصر التالٌة

 المدى -1

 المدى الربٌعً والانحراف الربٌعً -2

 الانحراف المتوسط -3

 التباٌن والانحراف المعٌاري -4

 المحاضرة التاسعة 

إن مقاٌٌس النزعة المركزٌة لا تكفً لوحدها لوصف البٌانات وإجراء المقارنات بٌن التوزٌعات     

ٌن فعند إجراء مقارنة ب التكرارٌة، لأنها لا تعطٌنا فكرة عن مدى تجانس أو عدم تجانس البٌانات 

مجموعتٌن من البٌانات، ٌمكن استخدام شكل التوزٌع التكراري، أو المنحنى التكراري، وكذلك بعض 

مقاٌٌس الترعة المركزٌة، مثل المتوسط الحسابً والوسٌط، والمنوال، ولكن استخدام هذه الطرق وحدها 

ربما ٌوجد اختلاف لا ٌكفً عند المقارنة، فقد ٌكون مقٌاس الترعة المركزٌة للمجموعتٌن متساوي، و

كبٌر بٌن المجموعتٌن من حٌث مدى تقارب وتباعد البٌانات من بعضها البعض، أو مدى تباعد أو تقارب 

 القٌم عن مقٌاس الترعة المركزٌة

من أجل ذلك لجأ الإحصائٌون إلى استخدام مقاٌٌس أخرى لقٌاس مدى تجانس البٌانات، أو مدى      

المركزٌة، وٌمكن استخدامها فً المقارنة بٌن مجموعتٌن أو أكثر من انتشار البٌانات حول مقٌاس الترعة 

  هذه المقاٌٌس ، مقاٌٌس التشتت و من البٌانات،

ٌقصد بالتشتت مدى تباعد قٌم المتغٌر الإحصائً عن بعضها البعض أو عن القٌمة المركزٌة، فكلما      

الاختلاف بٌن قٌم البٌانات، وكلما  ارتفعت قٌم مقاٌٌس التشتت دل ذلك على درجة كبٌرة من التباعد و

كانت صغٌرة دل ذلك على أن الاختلاف بٌن قٌم البٌانات قلٌل ولذلك فإن هذه المقاٌٌس تعطٌنا فكرة عن 

وتوجد عدة طرق إحصائٌة لقٌاس  .مدى تجانس أو اختلاف البٌانات عن مركزها و درجة انتشارها

 منها ة فً العمل نذكرالتشتت تختلف فٌما بٌنها من حٌث الدقة والسهول

  المدى  -1

ٌعتبر المدى أحد المقاٌٌس التً تقٌس الفرق بٌن تباعد أو تقارب القٌم عن بعضها البعض، 

وٌعتبر المدى   وٌعرف على أنه الفرق بٌن أكبر قٌمة و أصغر قٌمة لمجموعة من قٌم المشاهدات

ٌعطً صورة حقٌقٌة عن واقع  إلا أنه فً بعض الأحٌان لا التشتت، ,أبسط مقاٌٌسمن 

 .على قٌمتٌن فقط المشاهدات لأنه ٌتأثر بالقٌم المتطرفة وذلك باعتماده

 المدى في حالة بيانات اولية )بيانات غير مبوبة(  -1-1

 و ٌحسب بالعلاقة التالٌة 

 

 
 



 مع الحل مثال 

 لدٌنا المعطٌات التالٌة المطلوب اٌجاد المدى

23 84 32 32 23 84 34 24 84 22 

84 24 84 24 24 84 32 22 34 24 

24 84 22 24 22 24 24 22 22 23 

32 84 22 22 24 22 22 24 83 24 

28 3 22 82 4 23 24 24 82 22 

 

 

 

 قٌمةاصغر  –قٌمة  المدى = اكبر

 =15- 22 =22 

 المدى في حالة توزيع تكراري )بيانات مبوبة( -1-2

 فً حالة توزٌع تكراري لمتغٌر متصل ٌمثل المدى 

 
 المدى الربيعي و الانحراف الربيعي -2

 المدى الربيعي  -2-1

و ٌعتبر احسن من  IQوهو الفرق بٌن الربٌع الثالث و الربٌع الاول و ٌرمز له بالرمز 

ن مفردات المجتمع مهما كان التوزٌع الاحصائً و بالمئة م 15المدى العام اذ ٌضم 

 ٌستعمل فً المقارنة بٌن توزٌعتٌن احصائٌتٌن او اكثر 

 

 
 الانحراف الربيعي  -2-2

ٌسمى اٌضا نصف المدى الربٌعً وهو ٌساوي نصف المجال ما بٌن الربٌعٌات و هو 

 قرٌب جدا من الوسٌط و ٌستعمل للتخلص من القٌم الشاذة الدنٌا و العلٌا

 
  الانحراف المتوسط -3

وٌقصد به مجموع متوسط انحرافات القٌم عن متوسطها بغض النظر عن إشارتها، والسبب فً 

هو التخلص من الإشارات السالبة، لأن مجموع انحرافات  الاعتماد على القٌمة المطلقة للانحرافات

 تساوي الصفر القٌم عن وسطها الحسابً

X min X max 



 الانحراف المتوسط بالنسبة للمتوسط الحسابي -3-1

 هو متوسط الحسابً للقٌم المطلقة لفوارق القٌم بالنسبة للوسط الحسابً  

 في حالة سلسلة احصائية  -3-1-1

 ٌحسب حسب العلاقة التالٌة 

 

 مثال 

 السلسلة الاحصائٌة التالٌة لدٌنا 

52- 52 – 51- 55 – 6 -  51 – 51 – 55- 50 – 51 – 51 – 50- 55 – 52- 56  

 55ووجدنا المتوسط الحسابً 

 

 في حالة توزيع تكراري  -3-1-2

 و ٌحسب حسب العلاقة التالٌة 

 

 مثال 

اسرة حسب عدد الاطفال نقوم بحساب الانحراف المتوسط بالنسبة  25ات توزٌع باستخدام معطٌ

 للمتوسط الحسابً 

 الحل 



 

 الانحراف المتوسط بالنسبة للوسيط -3-2

 هو متوسط البعد بالقٌمة المطلقة لقٌم المتغٌر الاحصائً عن الوسٌط 

 احصائية  في حالة سلسلة -3-2-1

 ٌحسب حسب العلاقة التالٌة 

 

 مثال 

 لدٌنا السلسلة الاحصائٌة التالٌة 

55-56-51-55-51-52-52 

 52ووجدنا الوسٌط 

 

 في حالة توزيع تكراري -3-2-2

 ٌحسب حسب العلاقة التالٌة 

 

 مثال 

 اسرة حسب عدد الاطفال  25حسب معطٌات توزٌع 



 لدٌنا سابقا

 

 


